

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 65 (2928)  
Год издания XXVIII

ВТОРНИК, 12 ОКТЯБРЯ 1965 ГОДА

Цена 2 коп.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР считают, что проводимые мероприятия по улучшению управления промышленностью должны способствовать более полному использованию преимуществ социалистической системы хозяйства для дальнейшего развития экономики страны.

## В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Во исполнение постановления сентябрьского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС об улучшении управления промышленностью, совершенствовании планирования и усилении экономического стимулирования промышленного производства Президиум ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли соответствующие решения по этим вопросам.

В принятом ЦК КПСС и Советом Министров СССР постановлении «Об улучшении управления промышленностью» наряду с широко известными мероприятиями по изменению системы органов управления промышленностью определены основные направления работы вновь образованных министерств и некоторых других органов государственного управления СССР.

Как указывается в постановлении, главными задачами союзно-республиканских и общесоюзных министерств СССР являются:

обеспечение при минимальных затратах общественного труда производства высококачественной продукции для удовлетворения потребности народного хозяйства и населения;

выполнение заданий государственного плана;

рациональное использование капитальных вложений, повышение их эффективности, а также своевременный ввод в действие производственных мощностей и освоение их в короткие сроки;

проведение единой технической политики и достижение высокого технико-экономического уровня производства;

обеспечение предприятий и организаций квалифицированными кадрами работников и правильное использование их, а также проведение мероприятий по улучшению организации труда.

Для успешного решения этих задач признается необходимым сосредоточить в министерствах СССР руководство производством, а также деятельностью научно-исследовательских, конструкторских и проектных организаций соответствующих отраслей промышленности.

В связи с переходом к управлению промышленностью по отраслевому принципу установлено, что союзно-республиканские и общесоюзные министерства СССР являются распорядителями материально-технических ресурсов, выделяемых на развитие отраслей промышленности, а реализация планов материально-технического снабжения проводится через систему главнабсбытов и территориальных органов материально-технического снабжения.

На вновь образованный Государственный комитет Совета Министров СССР по материально-техническому снабжению возлагается:

реализация планов материально-технического снабжения и обеспечение межотраслевых кооперированных поставок;

распределение по потребителям продукции, не распределяемой Госпланом СССР, план производства которой утверждается соответствующими министерствами;

контроль за своевременным выполнением министерствами, ведомствами и предприятиями-поставщиками планов поставки продукции;

разработка и осуществление мероприятий по совершенствованию системы и органов материально-технического снабжения.

Распоряжения Государственного комитета Совета Министров СССР по материально-техническому снабжению по вопросам, входящим в его компетенцию, являются обязательными для исполнения министерствами и другими организациями.

Государственный плановый комитет Совета Министров СССР должен осуществлять общегосударственное планирование развития народного хозяйства в соответствии с Программой КПСС и директивами Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР, а также контроль за выполнением народнохозяйственных планов.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР считают, что проводимые мероприятия по улучшению управления промышленностью должны способствовать более полному использованию преимуществ социалистической системы хозяйства для дальнейшего развития экономики страны. Большую роль в этом деле должны сыграть созданные промышленные министерства, призванные в новых условиях обеспечить более конкретное руководство производством, непрерывное совершенствование его, повышение качества выпускаемой промышленной продукции и дальнейший рост производительности труда на основе внедрения современных достижений науки и техники, передового опыта, научной организации труда и повышения культуры производства. Особое внимание должно быть обращено на улучшение работы с кадрами, всемерное развитие инициативы и творческой активности работников производства, дальнейшее укрепление государственной и производственной дисциплины, совершенствование организации и проверки исполнения решений и повышение ответственности каждого работника за порученное ему дело.

В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О совершенствовании планирования и усилении экономического стимулирования промышленного производства» предусматривается изменение методов планового руководства промышленностью в следующем направлении:

обеспечить наиболее правильное сочетание централизованного государственного планирования с широкой хозяйственной инициативой предприятий и усилением экономического стимулирования промышленного производства;

расширить права предприятий на основе полного хозяйственного расчета. По мере повышения эффективности производства и роста ресурсов предприятий увеличивать размер средств, оставляемых в распоряжении предприятий для развития производства и поощрения работников;

оценивать результаты деятельности предприятий по реализованной продукции, полученной прибыли (рентабельности производства) и по выполнению заданий по поставкам важнейших видов продукции;

поставить оплату труда работников промышленности в непосредственную зависимость не только от результатов их индивидуального труда, но и от общих итогов работы предприятий;

положить в основу экономических отношений между предприятиями принцип взаимной материальной ответственности. Развивать постоянные прямые связи между предприятиями-изготовителями и потребителями. Повысить роль хозяйственных договоров.

Системы планирования и экономического стимулирования должны создавать у коллективов предприятий заинтересованность в разработке более высоких плановых заданий, предусматривающих полное использование производственных фондов, рабочей силы, материальных и финансовых ресурсов, совершенствование техники производства и улучшение качества продукции.

Повышение роли экономических методов в плановом руководстве промышленным производством и расширение хозяйственной самостоятельности предприятий должны осуществляться на основе дальнейшего совершенствования централизованного планирования, проведения единой государственной политики в области финансов, цен, кредита и оплаты труда, в интересах дальнейшего роста и эффективности производства, пропорционального развития народного хозяйства.

В связи с тем, что осуществление мероприятий, предусмотренных в указанном постановлении, требует тщательной подготовки, признано необходимым провести эти мероприятия постепенно с тем, чтобы в 1966 году осуществить их в отдельных отраслях промышленности, а полностью и повсеместно перевести предприятия на новую систему планирования и стимулирования промышленного производства в 1967—1968 годах.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР обращают внимание всех партийных, хозяйственных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций на то, что проведение в жизнь намеченных мероприятий является важнейшей народнохозяйственной задачей.

Совершенствование планирования и усиление экономического стимулирования промышленного производства будут способствовать успешному решению задач по созданию материально-технической базы коммунизма, ускорению темпов роста национального дохода и неуклонному повышению уровня жизни народа. Эти мероприятия представляют собой дальнейшее развитие ленинских принципов социалистического хозяйствования, основанных на сочетании личной материальной заинтересованности с высокой сознательностью активных строителей коммунистического общества.

Внедрение экономических методов хозяйствования неразрывно связано с дальнейшей демократизацией управления производством, всемерным повышением роли и творческой активности рабочих, инженерно-технических работников и служащих в управлении производством.

Партийные, хозяйственные, советские, профсоюзные и комсомольские организации должны поставить проведение мероприятий по совершенствованию планирования и усилению экономических методов стимулирования промышленного производства в центр своего внимания, усилить работу по воспитанию работников предприятий в духе сознания высокого долга и ответственности за результаты своей работы и работу всего коллектива, обеспечить активное участие широких масс рабочих, инженерно-технических работников и служащих в использовании имеющихся резервов для ускорения технического прогресса, повышения качества продукции и эффективности производства.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли также постановление, в котором предусматривается передача дополнительно на решение Совета Министров союзных республик ряда вопросов хозяйственного и культурного строительства.

Кроме того, Совет Министров СССР утвердил и ввел в действие Положение о социалистическом государственном производственном предприятии. Это положение направлено на расширение хозяйственной инициативы и самостоятельности предприятий в решении вопросов их производственной деятельности.

# ЗАВЕРШИТЬ ВЫБОРКУ КАРТОФЕЛЯ В БЛИЖАЙШИЕ 2—3 ДНЯ



на копке картофеля, уборке  
зернобобовых и вспашке зяби на  
10 октября 1965 года.

Первая графа—убрано картофеля, вторая—зернобобовых, третья—  
вспахано зяби (в процентах к плану.)

„Память Ленина“	100	93	21	„Путь к коммунизму“	70	103	8
Имени Свердлова	100	113	12	„Малокаменский“	67	111	31
„Организатор“	100	78	7	„Коммунар“	61	89	25
„Ошминский“	92	87	30	„Гигант“	60	81	43
„Прогресс“	84	148	4	„Красная нива“	58	87	17
Имени Ленина	81	86	40	„Кодочиги“	57	110	—
„Новый мир“	80	104	14	„Герой труда“	55	87	16
„Заря“	79	103	20	Имени Тимирязева	53	107	30
„Ир-Жара“	79	123	26	„Путь Ленина“	52	92	47
„Красное знамя“	77	81	3	Имени Кирова	47	96	22
„Колос“	75	83	15	Итого по району	73	94	25

## ПЕРВЫМИ В РАЙОНЕ

Усилия колхозников и особенно учеников Судаковской восьмилетней школы (директор В. М. Вавилов) увенчались успехом. Первым в районе колхоз „Организатор“ закончил уборку клубней.

Образцово трудился

тракторист Сергей Шабалин. Его картофелекопалка работала безотказно. Он убрал картофель с 38 гектаров, доводя в отдельные дни выработку до 4 гектаров.

Ф. СИНЯВИН.

## В передовой бригаде

В сельскохозяйственной артели „Заря“ посажено 53 гектара. По состоянию на 10 октября вырыто 42 гектара.

Добросовестно трудились на уборке колхозники бригады Волки—Арша. Ежедневно на копку выходило до 25 человек. Кузьма Иванович Чистяков и Клавдия Васильевна Трушкова по количеству

собранных клубней идут впереди. Бригадир этой бригады Николай Филиппович Дербенев боится душой за спасение колхозного урожая. Он добивается, чтобы в уборке принимали участие все, кто способен подбирать клубни. В субботу 9 октября бригада закончила рытьё картофеля.

Р. ОКУНЕВ.

## Дружные ребята

С 2 октября в колхозе „Гигант“ на выборке картофеля трудится мужская группа студентов Горьковского института водного транспорта.

—Мы очень довольны работой шефов,—говорит председатель колхоза тов. Мезенцев.—Люди трудятся на совесть: и качественно, и производительно. В течение недели этой группой, состоящей из 34 человек, убрано 12 гектаров. Кроме того, студенты помогали нам на сортировке зерновых и на транспор-

тировке льнотресты. Трудно кого-либо выделить поименно, так как можно обидеть остальных. Пожалуй, уместнее всего сказать об этих дружных ребятах словами: один за всех, а все за одного.

В свою очередь, руководитель группы—преподаватель В. И. Андрианов—благодарит колхозное руководство за теплую встречу горожан и за создание хороших бытовых условий, которые воодушевляют их на самоотверженный труд.

## ЛЕН—КУЛЬТУРА ДОХОДНАЯ

На льнозавод продолжает поступать продукция нового урожая. Сельхозартели сдают тресту высокого качества. Так, колхоз „Коммунар“ сдал 114 центнеров, из которых 89 было принято номером 1,5. На текущий счет артели посту-

«ТОНШАЕВСКИЙ  
КОЛХОЗНИК»

2 стр. 12 октября 1965 г.

пило более 3800 рублей. Более тонны, номером 1,25, сдал и колхоз имени Кирова.

Вторую партию вывез на завод колхоз „Путь Ленина“.

Начал сдачу льнопродукции и коллектив артели имени Тимирязева. Сданы первые 800 килограммов высококачественной тресты.

А. ДЕНИСОВ.

# ПРОГРАММА начальной политической школы (ПЕРВЫЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ)

(Продолжение. Начало см.  
в № 62 от 5 октября).

3. Дружба народов — источник силы социалистического общества.

Что такое нация. Ленинская национальная политика. СССР—союз равноправных народов. Успехи народов СССР в хозяйственном строительстве и развитии культуры. Единство и братская дружба советских народов.

4. Всенародная социалистическая демократия.

Политическая основа СССР. Социалистическая де-

мократия—демократия на деле. Антинародная сущность буржуазного государства. Всемирное укрепление Советского государства—долг каждого гражданина СССР.

Литература:

В. И. Ленин. Очередные задачи Советской власти. Полн. собр. соч., т. 36 (Соч., изд. 4, т. 27).

Программа Коммунистической партии Советского Союза. Часть первая, раздел II. М., 1961.

Н. Рубан. Советское социалистическое общество. В помощь слушателям начальных политических школ. М., 1965.

торов и отзовистов, за сохранение и укрепление нелегальной партии пролетариата. Критика реакционных взглядов буржуазных философов, борьба против ревизии марксистской философии. Значение работы В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм». Подведение итогов первой русской революции. Разработка аграрного вопроса. Против оппортунизма в международном рабочем движении.

Литература:

В. И. Ленин. Краткий биографический очерк. Раздел „В годы реакции“. М., 1965.

## В период нового революционного подъема ТЕМА 7.

Оживление рабочего движения в России. Партийная школа в Лонжюмо. Пражская партийная конференция. Ленин и газета «Правда». Переезд в Краков. Руководство думской большевистской фракцией. Развитие и обоснование марксистской программы по национальному вопросу и национальной политике большевистской партии.

Литература:

В. И. Ленин. Краткий биографический очерк. Раздел „В период нового революционного подъема“. М., 1965.

## Верность пролетарскому интернационализму ТЕМА 8.

Характер первой мировой войны. Крах II Интернационала. Ленинский лозунг превращения войны империалистической в войну гражданскую. Ленин о войнах эпохи империализма. Борьба за создание III, Коммунистического Интернационала. Книга В. И. Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма». Ленинская теория социалистической революции. Свержение самодержавия. «Письма из далека». Возвращение в Россию.

Литература:

В. И. Ленин. Краткий биографический очерк. Раздел „Верность пролетарскому интернационализму“. М., 1965.

## Вождь Октябрьской революции ТЕМА 9.

«Апрельские тезисы». В гуще народных масс. Конец двоевластия. В Разливе. VI съезд партии. Работа В. И. Ленина «Государство и революция», основные отличия социалистического государства от буржуазного. Курс на вооруженное восстание. Исторические заседания ЦК партии 10 и 16 октября 1917 года. Во главе вооруженного восстания. Победа Великой Октябрьской социалистической революции.

Литература:

В. И. Ленин. Краткий биографический очерк. Раздел „Вождь Октябрьской революции“. М., 1965.

(Окончание следует)

## БИОГРАФИЯ В. И. ЛЕНИНА

Примерный учебный план

№ п.п.	Наименование темы	Количество часов
1.	Детство и юность. Начало революционной деятельности.....	2
2.	Вождь революционного пролетариата России... 2	2
3.	В сибирской ссылке.....	2
4.	За марксистскую партию нового типа.....	2
5.	На первый штурм царизма.....	2
6.	В годы реакции.....	2
7.	В период нового революционного подъема.....	2
8.	Верность пролетарскому интернационализму.. 2	2
9.	Вождь Октябрьской революции.....	2
10.	Основатель первого в мире социалистического государства.....	2
11.	Во главе обороны страны Советов.....	2
12.	Вдохновитель и организатор социалистического строительства.....	2
	Всего.....	24

### Детство и юность. Начало революционной деятельности ТЕМА 1.

В семье и гимназии. Формирование революционных взглядов. Первое революционное крещение. Самарский период.

Литература:

В. И. Ленин. Краткий биографический очерк. Раздел „Детство и юность. Начало революционной деятельности“. М., 1965.

### Вождь революционного пролетариата России ТЕМА 2.

Среди петербургского пролетариата. Идеальный разгром народничества. Разоблачение буржуазной сущности «легального марксизма». Посадка за границу. «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». За тюремной решеткой.

Литература:

В. И. Ленин. Краткий биографический очерк. Раздел „Вождь революционного пролетариата России“. М., 1965.

### В Сибирской ссылке ТЕМА 3.

Село Шушенское. Приезд в Шушенское Н. К. Крупской. Работа В. И. Ленина над книгой «Развитие капитализма в России». Борьба против «экономистов». План создания марксистской партии.

Литература:

В. И. Ленин. Краткий биографический очерк. Раздел „В сибирской ссылке“. М., 1965.

### За марксистскую партию нового типа ТЕМА 4

Возвращение из ссылки. Отъезд за границу. Создание общерусской газеты «Искра». Агенты «Искры». Значение работы В. И. Ленина «Что делать?». В Лондоне, Париже, Женеве. На II съезде РСДРП. Работа В. И. Ленина «Шаг вперед, два шага назад». Борьба за созыв III съезда партии.

Литература:

В. И. Ленин. Краткий биографический очерк. Раздел „За марксистскую партию нового типа“. М., 1965.

### На первый штурм царизма ТЕМА 5.

Кровавое воскресенье. На III съезде партии. Значение работы В. И. Ленина «Две тактики социал-демократии в демократической революции». Нарастание революции. Возвращение в Россию. Декабрьское вооруженное восстание. На IV (Объединительном) съезде партии. Выступления на рабочих собраниях. На V съезде РСДРП. Переезд за границу.

Литература:

В. И. Ленин. Краткий биографический очерк. Раздел „На первый штурм царизма“. М., 1965.

### В годы реакции ТЕМА 6.

Борьба против ликвида-

# ПОДРУГИ

НА МАРКОВСКОЙ ферме колхоза «Ошминский» трудятся две доярки: Лидия Семеновна Важенина и Фаина Андреевна Томилова. Работают они добросовестно, помогают друг другу.

Рабочий день подруг начинается рано — в 4 часа утра. Наскоро умывшись, они бегут на ферму и начинают дойку.

У Важениной группа состоит из первотелок. Поэтому она к ним относится бережливо, упорно добиваясь, чтобы каждая молодая корова превратилась в высокоудойную. Для этого и летом, и осенью тщательно продаивает их.

Растет в этом году в ее группе растянулся на полгода. Некоторые коровы отелились в январе, а некоторые в июле. Поздние, как правило, и доят хуже. Это отрицательно сказалось на общем показателе.

У Томиловой коровы со вторым и третьим отелом. Самые продуктивные. Но и к ним надо прикладывать руки. В прошлом году у нее оказались 4 коровы яловые. А почему? Не доглядела и не сумела добиться покрития животных, когда они были в охоте.

Фаина Андреевна немало положила сил, чтобы исправить свою группу. Теперь у нее яловых маток нет. Она хорошо готовит коров к отелу. Задолго до родов улучшает рацион. А после того, как коровы отелились, чаще их доит — до 4 раз в день. Такая дойка разрабатывает вымя, увеличивает количество молока.

В летнее время коровы доили хорошо, давали по 9—10 литров молока каждая, а особенно удои — и больше.

Доярки заинтересованы

в получении большого количества продукции. Поэтому они хорошо подкармливают своих питомцев зеленым овсом.

Пастухи А. Д. Морозов и его жена Е. Ф. Морозова — ненадежные работники.

Часто они болеют от «зеленого змия» и на качество пастыби обращают мало внимания. Доярки, зная это, постоянно твердят им, чтобы они пасли скот на травянистой местности, давали возможность ему наедаться.

Морозовы не перебивают, слушают. Когда бывают здоровые, досыта кормят животных. В такие дни подкормки идет меньше. И доят коровы больше.

Скоро начнется стойловый период — наиболее ответственная пора в жизни животноводов. Во время его надо добиться, чтобы коровы хорошо прозимовали и дали побольше продукции. А как этого достичь? Кормом и только им.

В прошлую зиму коровам давали по 3 килограмма соломы и по 3 сена, по 2—3 — картофеля и по 1 кг. концентратов. Силоса не было. И в эту зиму корм будет такой же. Разве побольше добавят соломы и сена. Помещение же для скота теплое. Значит, животные меньше будут расходовать калорий для под-

держания температуры тела.

И Лидия, и Фаина, помимо основной работы на ферме, ходят и в поле. Они косили и ворошили сено, жали, теребили и расстилали лен. Лидия Семеновна, например, только на полевых выходах заработала 200 трудодней. Не меньше трудодней и у Фаины Андреевны.

Ежемесячно в колхозе подводятся итоги соревнования доярок по надоям молока. В первые месяцы текущего года впереди шла Зоя Тимофеевна Хаустова, а сейчас она в декретном отпуске, и первенство держит Мария Васильевна Втюрина. За сентябрь, первенство в соревновании завоевала Лидия Семеновна Важенина. С начала года она надоила по 1588 килограммов молока на корову. Фаина Андреевна от нее отстала. Она надоила по 1281 килограмму.

Кончается работа на ферме около 8 часов вечера. Утомленные, но радостно настроенные, покидают доярки скотный двор. Каждая идет в свой дом к новым заботам и к новым радостям. А на завтра они снова встретятся, чтобы неторопливо, добросовестно делать свое трудное, но почетное дело.

А. АНДРЕЕВ.

## КОММУНИСТ — ЛУЧШИЙ КОНЮХ

Богатыревская бригада — одна из крупных в колхозе имени Ленина. Много разных работ было на полях и фермах, особенно в летний период. При наличии 10 автомашин в колхозе должное отдается и коню. Подвозку семян в период весеннего сева обеспечивал на лошади один из лучших

конюхов коммунист Павел Михайлович Жуков. Он в свободное от основной работы время, не жалея сил, работал вместе с механизаторами и полеводцами.

Лучший конюх заработал в этом году 637 трудодней.

А. СЕРГЕЕВ.

## СПЕЦИАЛИСТЫ СОВЕТУЮТ

### ОСЕННЯЯ ПАСТЫБА СКОТА

Халатность пастухов дорого обошлась сельхозартелям «Путь Ленина» и «Гигант». В первой пало 14, а во второй 4 головы скота. Почему это произошло?

Цело в том, что дождливая осень способствовала быстрому росту трав. Буйно поднялась отава клевера. При длительной пастыбе скота на влажном зеленом корме скот объедается и у него происходит брожение в рубце, вздутие его. Если не принять срочных мер, то гибель животного почти неизбежна от сдавливания газами органов грудной полости.

Как же избежать этого заболевания? Прежде всего, нельзя сразу голодный скот пасты на сочной клеверной отаве, какой она бывает после дождя, инея или росы. Сначала пасты надо на суходольных пастбищах с тем, чтобы скот не был голодным и не бросался на обильный зеленый корм.

Нельзя также поить скот во время такой пастыбы. Если у коровы или овцы появилось выпячи-

вание левой голодной ямки, участилось дыхание и она ведет себя беспокойно, следует обращаться к ветврачу, ибо это первые признаки вздутия рубца.

Заметив, что животное объелось, пастух сам должен принять меры до прибытия ветеринарного врача. Нужно выпоить 2—3 литра свежего коровьего молока животному и 400—500 граммов растительного масла. Сделать проводку животного. С целью удаления газов применяются средства, вызывающие отрыжку: раздражение глотки, ритмичное вытягивание языка, вздуывание животного соломенным жгутом. Эту простую помощь при вздутии рубца должен уметь оказывать каждый пастух.

Еще лучше — не допускать длительной пастыбы скота на лугах с обильным сочным травостоем, умело чередуя пастыбу и внимательно наблюдая за поведением каждого животного. Это — гарантия сохранения стада.

И. ГЛУХОВ,  
ветврач.

## Вот это бычки!

Веса 300—330 килограммов за 12—14 месяцев достигают бычки при интенсивном откорме в колхозе «Искра» Котельничского района Кировской области. А отдельные животные растут еще быстрее. Так бычок по кличке Лысан в 14-месячном возрасте весил 424 килограмма. Настоящий буйвол! Вырастила такого великана телятница А. Яровикова.

Столь хорошие результаты объясняются прежде всего постановкой на от-

корм некастрированных бычков. За одно и то же время они прибавляют в весе в среднем на 50 килограммов больше кастратов.

Организацией откорма животных в колхозе «Искра» заинтересовались соседние хозяйства. Были здесь специалисты из Министерства сельского хозяйства СССР. Они высказались за широкое распространение опыта искровских животноводов.

(Корр. ТАСС).

## ВОЗДУШНАЯ ТЕХНИКА ЗЕМЛЕДЕЛИЯ

Созданием для земледелия воздушных машин мирового класса отмечено 40-летие со времени вылета первой в мире советской сельскохозяйственной экспедиции. Это был рейд против саранчи, полная ликвидация которой у нас обязана авиации. А сегодня воздушные помощники хлеборобов с полным правом «приземлились» на импровизированном аэродроме Международной химической выставки в «Сокольниках». Они привлекли к себе всеобщее внимание.

И это понятно. Например, винтокрылый красавец «КА-26» — вертолет многоцелевого назначения. В его комфортабельной кабине размещается шесть пассажиров. Со скоростью более 170 километров в час «КА-26» способен перевезти их на

### Винтокрылый красавец и «летающее облако»

расстояние до 1200 километров.

Кабина легко снимается, заменяется бункером с аппаратурой и химикатами. Машина может насыпать, разбрызгивать или распылять химические средства ровным слоем. На открытой грузовой площадке вертолет перевозит грузы, он способен превратиться и в «летающий кран».

Вертолет поднимает до 900 килограммов груза. За час он опрыскивает более 100 гектаров посевов или фруктовых насаждений. Но не только эти производственные показатели определили его место на международном форуме химии. Лопастные винтов машины впервые в отече-

ственном вертолетостроении сделаны целиком из стеклопластика. Из этого же материала — бункер для химикатов, хвостовое оперение и многие другие детали. Широко применен здесь высокопрочный синтетический клей.

Создана эта простая, удобная и надежная машина конструктором Н. И. Камовым. Нельзя не отметить и такие важные особенности. У вертолета два двигателя общей мощностью 650 лошадиных сил. Он может совершать посадку на ограниченные площади в самых труднодоступных местах.

Современную сельскохозяйственную авиацию на международном смотре представляет и самолет «АН-2М». Установленная на нем мощная аппаратура позволила повысить производительность машины на 15—20 процентов. «АН-2М» за-

бирает 1500 килограммов груза и развивает скорость при выполнении химических операций до 160 километров в час. Пилоты называют его «летающим облаком». Довольно метко: ширина захвата этой машины при опрыскивании посевов достигает 60 метров. В секунду самолет распыляет 60 килограммов гранулированных химикатов или 30—жидких.

В день «АН-2М» может подкормить более 300 гектаров озимых, «прополоть» свыше 700 гектаров посевов, провести дефолиацию на площади около 300 гектаров. За сезон он один выполнит различные сельскохозяйственные работы на десятках тысяч гектаров.

Зарубежные специалисты дали высокую оценку и этому «летающему» экспонату. Он привлек внимание покупателей многих стран.

Шутка ли сказать, летчики взяли под свой контроль половину всех площадей, обрабатываемых ядохимикатами. Они «пропальвают» каждые 80 гектаров посевов из ста. Одним словом, авиация помогает выращивать урожаи почти на 50 миллионах гектаров. Это наибольшая площадь в мире, обрабатываемая с самолетов и вертолетов.

Уместно вспомнить, что по сравнению с тракторными агрегатами самолеты в 20 раз производительнее, в 9—10 раз снижают трудовые затраты и более чем на треть удешевляют стоимость операций. Один рабочий рейд самолета над полем «оплачивается», как минимум, 2—3 центнерами прибавки зерна на гектаре.

Д. СМЕРНОВ,  
корр. ТАСС.

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

8 стр. 12 октября 1965 г.

# СЪЕЗДУ ПАРТИИ— ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

Прошедшая неделя в жизни нашей страны была отмечена новыми трудовыми достижениями в различных отраслях народного хозяйства. Украина, например, выполнила план продажи зерна, молока, яиц и шерсти государству; досрочно завершили годовое задание труженики золотых приисков Магаданской области; больших успехов добились проходчики угольных шахт Заполярья. Трудящиеся Советского Союза стремятся хорошо закончить последний год семилетки, чтобы начать новый этап в развитии народного хозяйства нашей страны.

Решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС об улучшении управления промышленностью и о созыве очередного XXIII съезда КПСС горячо одобрены народом и вызвали новую волну трудового энтузиазма. На заводе имени Дзержинского, на Украине, рекордных достижений по объему стали добились сталевары 12-ой печи. С каждого квадратного метра пода печи они получили по 23 тонны стали—в 2,5 раза больше нормы. Такой высокий результат является не только следствием мастерства сталеваров, но и применения новой технологии плавки стали, которая позволяет делать рекордные достижения нормой.

Внедрение за годы семилетки новой техники и передовой технологии позволило в отдельных отраслях народного хозяйства добиться больших успехов. В прошлом году советские поезда перевезли 2250 миллионов пассажиров, что равно взрослому населению земного шара. Этого нельзя было осуществить без коренной реконструкции железных дорог, проведенной в не-

давние годы. В нашей стране за месяц с небольшим возводится город на миллион жителей. Это стало возможным благодаря применению большого количества техники, а также совершенно новой организации строительного дела. На геологической карте Сибири и Дальнего Востока почти не осталось «белых пятен». И это результат не только усилий стотысячной армии советских геологов, но и широкого использования математических методов анализа, моделирования геологических процессов на вычислительных машинах и использования другой новейшей техники.

Меры по совершенствованию управления промышленностью, повышению экономического стимулирования деятельности предприятий, принятые сентябрьским Пленумом ЦК КПСС и шестой сессией Верховного Совета СССР, являются могучим рычагом, еще более активизирующим творческую энергию трудящихся Советского Союза на построение коммунистического общества.

В настоящее время по всей стране развертывается социалистическое соревнование в честь XXIII съезда КПСС, который наметит программу дальнейшего развития нашей Родины. Съезд партии—всегда важное, историческое событие в жизни советской страны. Достоинно встретить съезд Коммунистической партии Советского Союза—значит успешно завершить выполнение государственного плана 1965 года и семилетки, добиться новых успехов в развитии экономики и культуры, обеспечить практическое претворение в жизнь решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС.

В. ПИМЕНОВ.

# Как заложить молодой сад

Сейчас осенние работы в саду в разгаре и в этом году появилось много новых садоводов. А чтобы сад хорошо рос и плодоносил его нужно правильно и своевременно посадить.

Прежде чем приступить к посадке плодовых деревьев, надо спланировать площадь, предназначенную под сад. Расстояние между рядами яблонь рекомендуется соблюдать от шести до семи метров.

Ямы обычно копают 1—1,2 метра шириной и глубиной 60—70 сантиметров. В середину подготовленной ямы вбивают кол длиной 1,25 метра. Для осенней посадки, которая производится в условиях нашей местности с 25 сентября по 15 октября, ямы роют заблаговременно за 20—30 дней до посадки, для весенней посадки ямы приготавливают осенью.

На одну посадочную яму вносят удобрения: навоза—20—30 кг., суперфосфата—1 кг., хлористого калия—200 гр., аммиачной селитры—50 гр. Вместо хлористого калия можно внести древесной золы 1 кг. Посадочную яму заполняют лучшей почвой с удобрениями так, чтобы удобрения хорошо перемешались с почвой. Этой смесью заполняют две трети глубины посадочной ямы, а сверху насыпают слой почвы без удобрения. По мере наполнения ямы почву в середине и особенно по краям несколько раз слабо утрамбовывают, вокруг кола насыпается холмик и на него ставят растение с северной стороны кола. При посадке следует обратить внимание на то, чтобы между корнями не образовалась пустота.

Корневая шейка дерева должна находиться выше уровня почвы на 5—6 см., так как в дальнейшем земля в яме осядет. Вокруг ямы сделать кольцеобразную насыпь, образуя широкую лунку. После посадки дерево свободно привязывают к колу и поливают водой 1—2 ведра на

каждую яму, после чего землю следует размельчить, а оголяющие корни присыпать почвой и замульчировать навозом, торфом толщиной в 8—10 см., причем, навоз к стволу яблонь касаться не должен.

Кусты крыжовника и смородины высаживают на расстоянии 1,5 метра друг от друга и 2,5 метра между рядами. Ширина посадочной ямы делается 50—60 см., глубина—40—50 см. Удобрения при посадке вносятся: навоза—10 кг., суперфосфата—250 гр., калийную соль в количестве 20—30 гр. или лучше 100—200 гр. древесной золы на каждую посадочную яму. Смородину следует сажать наклонно (примерно под углом 45 градусов) и на 6—8 см. глубже корневой шейки, а крыжовник—на 2—3 см. После посадки саженцы поливают водой, а ямки вокруг куста мульчируют.

Корни саженцев перед посадкой хорошо обмакивать в приготовленную болтушку из глины с коровяком. Если саженцы перед посадкой сильно подсохли, их нужно опустить в воду на 1—2 суток.

Как при осенней, так и весенней посадке обрезку саженцев производят весной, то есть укорачивают

ветви приблизительно на одну треть или половину их длины (приростка) и на внешнюю почку.

Индивидуальные сады желательно иметь уплотненные, т. е. между яблонями можно сажать кусты крыжовника и смородины.

Прекрасно растут и плодоносят в нашем районе такие сорта яблوك как Антоновка, Боровинка, Осенне-полосатое, китайки Санни-ская, Долго и ряд других сортов.

В условиях нашей местности плодовые саженцы лучше всего сажать весной, где осуществляется почти 100-процентная приживаемость саженцев и в дальнейшем сад лучше развивается, для чего все подготовительные работы должны быть сделаны осенью. Для весенней посадки саженцы завозятся осенью и прикапываются в канавы на глубину 50—60 см. в наклонном положении (под углом 45 градусов) кронами на юг. После укладки каждого ряда саженцы присыпаются почвой на одну треть—одну вторую часть стволика, тщательно заполняя ею все промежутки между корнями, а затем почву уплотняют и поливают водой. Прикопанные саженцы оканавливают и защищают от мышей.

П. ТЫРИНОВ,  
садовод-любитель.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### „АКТЫ И ФАКТЫ“

Под таким заголовком была опубликована корреспонденция в газете № 53 от 14 сентября, в которой отмечались факты укрывательства случаев производственных травм на Альпьевском строительном-монтажном управлении и о выписке фиктивных нарядов рабочим, находящимся на амбулаторном лечении.

Заметка обсуждалась на производственном совещании с участием партийной и профсоюзной организации. Факты, изложенные в

корреспонденции, полностью подтвердились.

Как нам сообщили, мастер строительства Смирнов С. И. и инженер по технике безопасности Кулаков А. А., виновные в выписке фиктивных нарядов, строго предупреждены.

При повторении подобных фактов к ним будут приняты более строгие меры.

Управляющий трестом «Горькторфострой» тов. М. Кашприн одновременно сообщает, что прораб и начальник участка предупреждены, а сумму выплаченную по фиктивным нарядам предложено удержать с виновных лиц.

### ЗАБОТЫ ЛЬНОВОДОВ

Вылежался лен в Гагаринской бригаде колхоза «Малокаменский». Бригадир Михаил Петрович Сластников в эти дни организовал всех на подъем тресты со стлиц. Качество ее хорошее. Ведется подсортировка и подготовка льнопродукции для сдачи на завод.

А. КАТАЛОВ.

Зам. редактора  
Н. К. КАНДРУШИН.

Фото В. Душеина.

